

# 2018全國兩會

## 李飛執位人大憲法和法律委

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：十三屆全國人大一次會議第四次全體會議13日表決通過了大會關於設立十三屆全國人大專門委員會的決定，決定設立10個專門委員會。其中，李飛任全國人大憲法和法律委員會主任委員，徐紹史任全國人大財經委員會主任委員。

### 全國人大設10個專門委員會

這10個專門委員會是：民族委員會、憲法和法律委員會、監察和司法委員會、財政經濟委員會、教育科學文化衛生委員會、外事委員會、華僑委員會、環境與資源保護委員會、農業與農村委員會、社會建設委員會。各專門委員會由主任委員、副主任委員若干人、委員若干人組成。

當天會議經過表決，通過了十三屆全國人大一次會議關於設立十三屆全國人大專門委員會的決定，通過了十三屆全國人大一次會議關於十三屆全國人大專門委員會主任委員、副主任委員、委員人選的表決辦法，通過了十三屆全國人大憲法和法律委員會主任委員、副主任委員、委員名單，通過了十三屆全國人大財經委員會主任委員、副主任委員、委員名單（見表）。

根據全國人大議事規則的規定，全國人大憲法和法律委員會需要在大會期間審議監察法草案，全國人大財經委員會需要在大會期間審查國民經濟和社會

發展計劃、審查中央和地方預算。按照大會日程，3月19日舉行的十三屆全國人大一次會議第七次全體會議上還將分別表決十三屆全國人大民族委員會、監察和司法委員會、教育科學文化衛生委員會、外事委員會、華僑委員會、環境與資源保護委員會、農業與農村委員會、社會建設委員會主任委員、副主任委員、委員名單草案。

### 梁愛詩：李飛在新崗位會駕輕就熟

新任全國人大憲法和法律委員會主任委員的李飛，此前擔任全國人大法律委員會副主任委員、香港基本法委員會主任。他曾多次就涉及香港的法律問題進行解釋，較為港人熟知。

十二屆全國人大法律委員會主任委員喬曉陽表示，法律委員會改成憲法和法律委員會，是要加強對憲法的監督。喬曉陽認為，當選憲法和法律委員會主任委員的李飛非常稱職和絕對勝任，李飛擔任基本法委員會主任時的工作很出色。

憲法和法律委員會委員張榮順指出，憲法和法律委員會是全國人大很重要的一個專門委員會，這次修改憲法，在原有的法律委員會加上「憲法」字眼，最重要目的是加強憲法的實施，讓憲法在整個國家實現中華民族偉大復興過程，發揮重要作用。被問及李飛擔任主任委員是否由於他熟悉香港情況，張榮順回應說，李飛出任主任委員是好事，李飛已經在全國人大



李飛出任全國人大憲法和法律委員會主任委員。

參與法律工作30多年，對各方面的情況都很了解，包括國家法律建設和憲法實施情況。

港區全國人大代表團團長馬逢國表示，大家對憲法和法律委員會的名單認受性很高，名單中的人選經過資歷、經驗、工作能力等考慮。十二屆全國人大常委徐麗姿談到，李飛有基本法委員會的經驗，對香港事務有較多了解，日後憲法和法律委員會若有法律工作與香港有關，相信李飛會較為清楚。基本法委員會副主任梁愛詩相信，李飛在新崗位上亦會駕輕就熟。

### 十三屆全國人大憲法和法律委員會

- 主任委員 李飛
- 副主任委員 沈春耀 江必新 叢斌 徐輝 胡可明 劉季幸 周光權
- 委員 于志剛 王俊峰 閻傲霜(女) 許安標 孫憲忠 吳浩 張榮順 張勇 鄭淑娜(女) 鍾志明 柴紹良

### 十三屆全國人大財經委員會

- 主任委員 徐紹史
- 副主任委員 劉源 張毅 尹中卿 熊群力 謝經榮 烏日圖(蒙古族) 劉新華(回族) 郭慶平
- 委員 王力 王東京 呂薇(女) 朱明春 莊毓敏(女) 劉修文 孫寶厚 汪康 歐陽昌瓊 周松和 徐如俊 齊芳莉(女) 蔡玲(女) 蔡繼明

# 王志民：充分認識國家根本政治制度 「一國」本根不搖 「兩制」枝葉茂榮

【香港商報訊】中聯辦主任王志民3月12日參加十三屆全國人大一次會議香港代表團審議全國人大常委會工作報告時指出，全國人大及其常委會依法行使憲法和基本法賦予的憲制權力，為全面準確貫徹「一國兩制」方針，維護國家主權、安全、發展利益和保持香港長期繁榮穩定，提供了堅強保障。他強調，只有堅守「一國」本根不搖，才能收穫「兩制」枝葉茂榮，才能夠同祖國人民共擔民族復興的歷史責任、共用祖國繁榮富強的偉大榮光，推動香港「一國兩制」成功實踐在憲制和法治軌道上再譜新篇章、再創新輝煌。（王志民發言全文刊A16版）



12日舉行的香港代表團全體會議審議全國人大常委會工作報告。圖為王志民主任在會上發言。 中聯辦供圖

主」；第三個關鍵詞是「依法治國」。王志民續指，人民代表大會制度是支撐我國國家治理體系和治理能力的根本政治制度，不論是在實行社會主義制度的內地，還是在實行資本主義制度的香港，全國人大及其常委會所擁有的憲制地位和憲制權力都不容挑戰和質疑，都必須得到尊崇和維護。

### 「一個解釋」「三個決定」維護香港特區憲制秩序

王志民又指，全國人大及其常委會依法行使憲法和基本法賦予的憲制權力，為全面準確貫徹「一國兩制」方針，維護國家主權、安全、發展利益和保持香港長期繁榮穩定，提供了堅強保障。張德江委員長所作工作報告在回顧過去五年立法工作時，專門用一段話講述「堅決維護憲法和基本法確立的特別行政區憲制秩序」，其核心內容就是全國人大常委會就香港有關重大問題作出的「一個解釋」和「三個決定」。

王志民解釋說，「一個解釋」就是2016年11月7日全國人大常委會對香港基本法第104條作出解釋。「三個決定」包括：一是2014年8月31日，全國人大

常委會作出《關於香港特別行政區行政長官普選問題和2016年立法會產生辦法的決定》，明確了行政長官普選的制度框架和核心要素。二是2017年11月4日，全國人大常委會通過決定，將《中華人民共和國國歌法》列入香港基本法附件三，確保憲法規定的關於國家象徵和標誌的重要制度在香港特別行政區得到一體遵行。三是2017年12月27日，全國人大常委會通過決定，批准《內地與香港特別行政區關於在廣深港高鐵西九龍站設立口岸實施「一地兩檢」的合作安排》，確認有關合作安排符合憲法和香港基本法，解決了在香港特別行政區區域範圍內實施「一地兩檢」的合憲性、合法性依據問題。

王志民最後強調，自從習近平總書記去年「七一」視察香港以來，香港社會對全國人大及其常委會憲制地位和憲制權力的認識在逐步加深，維護憲法和基本法確立的憲制秩序的自覺性在不斷增強。我們只有堅守「一國」本根不搖，才能收穫「兩制」枝葉茂榮，才能夠同祖國人民共擔民族復興的歷史責任、共用祖國繁榮富強的偉大榮光，推動香港「一國兩制」成功實踐在憲制和法治軌道上再譜新篇章、再創新輝煌。

### 港代港委籲 加強憲法宣傳教育

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：港區全國人大代表和政協委員繼續熱議憲法修正案。他們指出，修憲後的內容更加貼合時代的要求，也為國家未來的發展提供更有利的保障，香港各界人士必須加強對憲法的認識，尤其是法律界人士更需要認識憲法和基本法的關係。

港區全國人大代表、執業大律師廖長江表示，作為國民應該認識憲法，加強憲法宣傳和教育。他認為，香港法律界要了解憲法和《基本法》的關係，不能只看基本法；憲法是上部法，基本法只是憲法衍生的下部法。

### 兩地法律界有必要多作交流

港區全國人大代表馬豪輝指出，基本法是根據憲法第31條制定的，憲法是「母法」，基本法是「子法」。他認為，香港有必要就憲法和基本法的關係多做宣傳，香港與內地法律界人士就憲法多作交流非常必要，希望透過不同法律界的專業團體與內地相關部門多些溝通和交流，增加對憲法的了解。

港區全國人大代表、香港工聯會理事長吳秋北談到，基本法源於憲法第31條，所以要根據憲法和基本法辦事。因此，香港各界人士需要多認識憲法，尤其是現在修憲後的內容更加貼合時代的要求，更加為國家未來的發展提供有利保障，所以特區政府應就憲法和基本法的教育多做工作。他說，香港各界團體可以多做憲法的宣傳，工聯會也會做這方面工作，尤其是憲法的序言講述國家怎樣而來、現在要做什麼、將來要怎樣走，這些都是所有中國公民需要了解的。

港區全國人大代表、前立法會議員吳亮星同樣認為國家修改憲法是好事，需要加強港人對於憲法及基本法的認識；他指出，香港的基本法是源於國家憲法，大家都應了解兩者關係。

全國政協委員、民建聯立法會議員梁志祥認為，國家修改憲法之後，香港人應該要更重視憲法及基本法的關係，要知道基本法源於憲法。他贊同要在香港做好關於兩者的教育，要令香港人知道「一國」是「一國兩制」的根；修改憲法同時體現了國家在新時代下的政治思想，港人應該要明白。

全國政協委員、香港泉州社團聯合會會長葉建明認為，修憲應成為港人認識、了解國家憲制的過程；認識憲法才能準確理解、正確實施基本法，這樣對於「一國兩制」的實踐才能做到不走樣不變形。

# 推進國家治理體系和治理能力現代化的重大舉措 港澳代表委員熱議憲法修正案

【香港商報訊】據新華社報道，全國兩會期間，多名港澳代表委員接受記者採訪時表示，修改憲法是推進全面依法治國、推進國家治理體系和治理能力現代化的重大舉措，關乎國家民族前途命運，具有重大現實意義和深遠歷史意義。

「修改憲法是為了更好地總結過去、引領未來，具有歷史必然性，我對此高度贊同。」全國人大代表、香港立法會議員馬逢國說，自憲法2004年修改以來，國家取得的成就舉世矚目，尤其是十八大以來，國家各領域發生了歷史性變革，把這些重大變革通過國家根本法確認下來，使之成為今後工作的遵循，正當且必要。

全國人大代表、澳門歸僑總會會長劉藝良說，修憲是國家政治生活中的一件大事，憲法修正案高票通過

反映了包括港澳同胞在內的全體中國人的共同願望。

全國人大代表、香港中小型律師行協會創會會長陳曼琪是憲法修正案草案投票表決時的監票人之一。她說，整個表決過程真實公正。

陳曼琪說，憲法修正案將國家的發展經驗及在此基礎上形成的廣泛共識制度化、法律化，體現全面依法治國。「改革開放以來，國家的法治建設不斷推進，新時代要有新發展，我支持修憲，這是我們實現中華民族偉大復興的中國夢的重要保障。」

全國人大代表、香港招商局集團董事李引泉說，善於運用制度和法律治理國家，提高科學執政、民主執政、依法執政水平，是推進國家治理體系和治理能力現代化的題中應有之義。完善以憲法為核心的中國特色社會主義法律體系，是中共全面提高國

家治理能力和治理水平的一大體現。

作為國之根本、法之源泉，憲法修改關係全局，影響廣泛深遠。李引泉說，此次修憲，印象最深的就是將習近平新時代中國特色社會主義思想寫入憲法序言，把「中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵」寫入憲法總綱第一條。這體現了國家指導思想的與時俱進，使憲法適應新時代、新發展要求，有利於鞏固中國共產黨的執政基礎和執政地位，「讓我對國家未來發展更具信心。」

李引泉說，憲法修改後在諸多方面適應了國家發展的形勢，國家發展思路更加清晰，有利於保持政治長期穩定，確保正在實施的國家戰略持續向前推進，有利於國家抓住歷史機遇期，為實現「兩個一百年」奮鬥目標提供有力保障。

全國政協委員、香港專業人士協會創會主席簡松年說，在憲法中增寫監察委員會一節，充分彰顯了監察委員會在國家治理體系中的重要作用，是對國家政治體制、政治權力、政治關係作出的重大調整，為推進國家治理體系和治理能力現代化提供了重要保證。

陳曼琪說，設立監察委員會將對推進全面依法治國、全面從嚴治黨起到巨大作用。「增強對公權力進行監督，能夠確保民眾賦予的權力更好地用來為民眾謀利益。」

「天下之事，不難於立法，而難於法之必行。」憲法的生命在於實施，憲法的權威也在於實施。馬逢國說，這次修改憲法，將全國人大專門委員會的法律委員會更名為憲法和法律委員會，有利於加強憲法實施和監督工作。他建議繼續推進合憲性審查，加強全國人大的憲法法律監督，推動憲法準確實施。

「推動構建人類命運共同體」「堅持和平發展道路，堅持互利共贏開放戰略」……陳曼琪認為，此次修憲兼顧內政外交，充實了和平外交政策方面的內容，向世界展示了中國維護世界和平、促進人類進步事業的擔當和自信。